



航拍海口湾一带城市日出风光。

本报记者 封烁 摄

人间正道

十年新跨越

奋进自贸港 · 海口

海口深入贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,努力提升发展能级 加快建设海南自由贸易港核心引领区

■ 本报记者 计思佳

时节如流,击鼓催征。

党的十八大以来,海口深入贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,抢抓机遇阔步前行,深化改革开放拓创新,着力推动营商环境持续优化,现代化产业体系和园区迅速发展,国内外知名企业和市场主体纷纷抢滩落户,城市品质不断提升,市民群众的获得感、幸福感日益增强……助力海南自由贸易港建设进展明显,整体推进蹄疾步稳、有力有序。

回眸过去,倍感自豪;展望未来,激情满怀。

今后五年横跨封关运作前后,是海南自由贸易港建设关键期,对全面深化改革开放全局至关重要。站在新的历史起点上,海口始终牢记使命嘱托,沿着习近平总书记指引的正确方向和海南省委省政府的战略部署奋勇前进,牢牢把握“一本三基四梁八柱”战略框架和“三极一带一区”区域协调发展新格局,做大做强海口经济圈,全面提升发展能级,建设海南自由贸易港核心引领区,奋力书写时代新答卷。

全面从严治党

坚持党建引领凝聚奋进动力

2022年国庆黄金周,海口江东新区2万余名建设者放弃休假,坚守在126个在建项目一线,全力加快施工速度,冲刺年度固投目标;在即将开业的海口国际免税城施工现场,秀英区项目服务专员正上门走访,“一对一”了解企业诉求,确保项目加快建设……

忙碌与奔走的背后,是海口党员干部群众在重重考验下历练出的更加坚韧的拼劲与干劲,是一面面迎风飘扬的党旗在海南自贸港各行各业中的坚强引领。

党的十八大以来,海口市各级党组织认真贯彻新时代党的建设总要求,加强党的政治建设,在思想上政治上同以习近平同志为

核心的党中央保持高度一致。

学深悟透,入脑入心——“两学一做”学习教育、“不忘初心、牢记使命”主题教育、党史学习教育持续推进,海口全市党员干部从思想、作风、党性上集中“补钙”“加油”,确保学得深入、做得扎实。

管党治党,重在基层——近年来,海口不断完善基层党建制度体系,不断延伸组织链条,把党组织建在各项工作一线。在疫情防控、项目建设、乡村振兴、社会治理的前沿,在园区、两新组织等自贸港建设最活跃的“细胞”上,海口党组织覆盖面不断扩大,激发出磅礴的“红色动能”。

制度集成创新

优化营商环境释放发展活力

一个投资超36亿余元的省重点项目提前半年开工,背后凸显的是海口扩权强区改革释放的发展动能。

中国海油南海油气开发总指挥部基地项目位于海口西海岸,总建筑面积25.29万平方米。“因项目前期环节耽误了进度,到今年7月下旬还不具备总体招标条件。当时正值海口推进扩权强区改革,秀英区住建局承接了施工许可等33项下放市级事权,同时流程再造缩减了审批流程和时限。”该基地总经理杨青山表示,得益于政府部门允许分阶段办理施工许可,下放审批权限,让项目至少提前半年开工,跑出了建设加速度。

今年7月以来,海口启动扩权强区改革,陆续将12个领域的82项事项(事权)下放到市辖区(园区)——这是近年来海口加快制度集

成创新,以思想破冰引领改革突围的一个缩影。

回首这些年,海口坚持与时俱进深化改革,加快谋划实施具有全局性、引领性、撬动性的创新举措,争当改革创新的排头兵:境外船舶移籍“一事联办”等12项成果入选全省制度创新案例;“立法推行重点园区极简审批改革”“创建市场导向人才评价引进新机制”获省改革和制度创新一等奖。

咬定自贸港建设战略目标,海口坚持把深化政务服务改革、持续优化营商环境作为推进制度集成创新的重点领域和优先事项,先后实施政务服务“一网通办”“一窗受理”“一枚印章管审批”“一支队伍管执法”等改革举措,极大便利了迅速增长的市场主体和国内外企业参与自贸港建设的需求。

构建现代化产业体系

促进产业升级打造发展“高地”

过去十年,海口地区生产总值(GDP)实现了从不足千亿元到两千亿元的跨越;2021年GDP占全省的31.8%,发展效益明显提升;社会投资占比提升至86%,产业投资占比近七成,有效投资促进产业结构明显优化……

一个个亮眼的数据,是海口综合实力、经济实力跃上新台阶,发展韧性持续显现的印证。

近年来,海口聚焦四大主导产业,加快构建现代产业体系,为建设海南自贸港核心区夯实产业基础:旅游业稳步发展,入选首批国家文化和旅游消费试点城市;现代服务

业加快布局,总部经济集聚发展,会展、金融等产业进一步壮大,服务业对整体经济增长的贡献作用达86.3%;高新技术产业提质增效,高新技术企业数量增长超40%,培育国家级专精特新“小巨人”企业、省级专精特新重点企业分别占全省87.5%和61.9%;热带特色高效农业快速发展,打造省级现代农业产业园15家……

提升发展能级,关键在产业;产业优化升级,重点在园区。在我省确定率先实施相关政策和进行压力测试的11个自贸港重点园区中,海口就占了4个。

海口聚力强园区、提质效,推动重点园

为政之要,惟在得人——海口坚持党管干部原则,落实新时代好干部标准,以开展“能力提升建设年”活动、深化拓展“查堵点、破难题、促发展”“比学赶超”等活动,以及“万名干部下企业”服务行动为抓手,加强干部教育培训,加快补齐能力短板、克服“本领恐慌”。在一次次历练中,海口干部干事创业热情不断高涨,能力素质持续提升。

靶向监督,高压反腐——海口从严从实推进正风肃纪反腐,严格落实中央八项规定及其实施细则精神,深入开展“作风整顿建设年”等活动,政法队伍教育整顿成效居全省前列,专项整治群众身边腐败和作风问题成效明显。

“得益于‘区块链+电子保函’应用系统,我们公司参与跨区域投标的时候可减少30%以上成本费用和40%以上时间成本。”今年,使用了海口市公共资源交易中心上线运行的“区块链+电子保函”应用系统后,海南万泰建筑工程有限公司财务总监吴燕如说,企业“一次都不用跑”,即可全程在线办理投标业务。

“近年来,海口不断深化‘放管服’改革,上线运行‘秒批快办’事项287项。9599项事项上线海南省政务服务网海口站,市级全程网办事项比例提升至89.1%。率先打造全省首家7×24小时自助政务服务‘超市’。”海口市政务管理局相关负责人表示,该局以效能提升为方向,创新审批管理和服务方式,持续助力便民利企。

区紧紧围绕自贸港早期政策受惠产业进行招商引资,让产业平台得到持续夯实:江东新区总部经济和临空产业聚能成链,引进外资连续两年超过10亿美元,居全省第一;综保区营收突破千亿元,引进复星、戴比尔斯等头部企业和产业项目落地,推动高附加值加工项目、国际知名品牌区域中心和国际贸易企业集聚;高新区设立海南首个药械创新服务站,引进以岭药业等9家医药头部企业集聚落地,全国生物医药产业园区排名快速提升;复兴城产业园入选国家文化出口基地,国际数字港加快建设,数字经济产业规模占全省比例超40%。

提升城市功能品质

画好最大民生“同心圆”

城市,不仅是经济社会发展的空间载体,更是人民生产生活的美好家园。

从去年开始,喜欢周末去海口世纪大桥下跑步的周女士,都会顺便沿着坪间小路拐到临海的海口云洞图书馆,乐享“洞”里揽海闻书香的美好时光。

“云洞图书馆通体白色,布满了大大小小、形状不一的孔洞,非常有艺术感。图书馆里藏书籍种类也非常丰富,有1万册经典图书,囊括中西古今。”周女士说,每次一边坐在木纹大台阶上阅读,一边透过窗户望着远处的碧波粼粼的大海,和明丽绚烂的晚霞,就觉得生活在海口特别美好。

自2021年4月开馆以来,海口云洞图书馆陆续接待岛内外读者及访客超20万人,已成为了海口的网红“打卡”地和城市地标建筑之一,承载着城市宣传、文旅融合的重要平台作用。

生态、宜居、韧性、智能——近年来,海口不断提升城市功能品质,在现代化国际化城市建设上走在前列当好表率:主城区“四横五纵”骨干路网基本形成,开通全国首列高铁公交化市域列车;美兰机场二期建成通航、进入“双跑道”时代,新海港综合枢纽加快建设,自贸港门户枢纽功能持续提升;国际会展中心、五源河体育场、市民游客中心、海口湾演艺中心、国家帆船基地公共码头等建成使用;海口湾畅通工程全线贯通,建成最美城市客厅……

城市有“气质”,生活有“品质”。党的十八大以来,海口坚持以人民为中心的发展思想,从解决人民群众最关心的事情做起,谋民生之利、解民生之忧,让人民群众在自贸港建设中共享发展机遇和成果。

——持续提升教育、医疗发

展水平。海口引进北师大海口附属学校等优质中小学、幼儿园教育品牌,超额完成学前教育“两个比例”任务,118所义务教育学校课后服务实现全覆盖;启动省人民医院南院、海口市人民医院西院、海口市国际中医中心等重大医疗项目建设。

——迈向小康社会,乡村全面振兴。海口连续3年蝉联全省年度脱贫攻坚考核第一,与全国同步建成全面小康社会;打造了“火山荔枝”“石山壅羊”等一批特色农业品牌,建设高标准农田11.4万亩,建成省级现代农业产业园15家、国家级畜禽养殖标准化示范场18家;56家“长者饭堂”全面覆盖城乡。

——生态文明建设成效显著。空气质量稳居全国168个重点城市前列。在全国率先实行“湾长制”试点,在全省率先推行“河长制”,建成五源河、美舍河两个国家级湿地公园,在全省首批实施垃圾分类,实现生活垃圾零填埋。

——一组组民生数据,是海口市委、市政府践行初心使命的生动写照——10年来,海口每年民生支出占地方一般公共预算支出的七成以上,集中财力保发展、保民生,着力提升市民的幸福感、获得感。

时代大潮奔腾向前,使命重托催人奋进。省委常委、海口市委书记罗增斌表示,站在新的历史起点上,海口市上下将牢记嘱托,按照党中央和省委、省政府要求,坚持对标一流,坚持雷厉风行、坚持狠抓落实,勇担省会城市重大责任,更好发挥引领辐射带动作用,奋力打造海南自贸港核心引领区,为加快建设具有世界影响力的中国特色自由贸易港贡献海口力量。

(本报海口10月15日讯)